ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту приказа Минздрава России «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи населению по профилю
 «сурдология-оториноларингология»
Проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «сурдология-оториноларингология» подготовлен в целях  исполнения пункта 5 протокола совещания у Заместителя      Председателя  Правительства   Российской     Федерации О.Ю. Голодец от 14 февраля 2013 года № ОГ-П1246пр, по вопросу разработки порядка технического обслуживания и замены речевого процессора – внешней части системы кохлеарной имплантации, в соответствии со статьей 37 Федерального закона от 21 ноября  2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
Порядок оказания медицинской помощи населению по профилю «сурдология-оториноларингология, устанавливает правила оказания медицинской помощи населению по профилю «сурдология-оториноларингология» в медицинских организациях, включающей в себя.

 выявление и лечение больных с нарушениями слуха, в том числе проведение универсального аудиологического скрининга, слухопротезирование, слухоречевой реабилитации, позволяющей формировать и (или) развивать естественное слухоречевое поведение, а также услуги по медицинской реабилитации больного, перенесшего операцию кохлеарной имплантации, включая замену речевого процессора и его настройку.                                                                                                   
