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Уведомление 
о подготовке проекта федерального закона
«Об обязательном страховании пациентов при оказании медицинской помощи»

Вид нормативного правового акта: Федеральный закон.
Наименование нормативного правового акта: Об обязательном страховании пациентов при оказании медицинской помощи.
Планируемый срок вступления в силу нормативного правового акта: по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.
Круг лиц, на которых будет распространено действие нормативного правового акта: пациенты - физические лица, которым оказывается медицинская помощь, медицинские и страховые организации

Необходимость установления переходного периода: отсутствует. 
Краткое изложение цели регулирования: возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью пациентов при оказании им медицинской помощи в медицинских организациях.
Общая характеристика соответствующих общественных отношений: причинение вреда жизни или здоровью пациентов при оказании им медицинской помощи медицинскими организациями.
Обоснование необходимости подготовки нормативного правового акта: обеспечение прав граждан на возмещение вреда, причиненного здоровью при оказании им медицинской помощи, в соответствии с Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», а также на возмещение медицинской организацией ущерба, причиненного в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением ею обязанностей по организации и оказанию медицинской помощи, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2010 № 326-ФЗ                                «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации».
Сведения о разработчике проекта нормативного правового акта: Министерство здравоохранения Российской Федерации (Минздрав России).

Срок, в течение которого разработчиком принимаются предложения: с 12 апреля по 11 июня 2013 года (включительно)
Наиболее удобный способ представления предложений: имеющиеся предложения можно направить по электронной почте на адрес: VolkovaLV@rosminzdrav.ru. Контактный телефон: (495) 627-24-00 (12-10). 
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